

## 政制及內地事務局局長網誌：

### 深刻領會習近平主席在慶祝澳門回歸祖國 25 周年大會暨 澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神

昨日由全國港澳研究會舉辦的「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國 25 周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會上，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍與一眾專家學者致辭分享對習主席重要講話的體會。習主席的重要講話中除了再次高度肯定澳門「一國兩制」的成功實踐和所取得的舉世觸目輝煌成就外，更深刻總結了「一國兩制」的實踐經驗，並科學擘畫了「一國兩制」事業的發展藍圖，向世界莊嚴展示全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針的堅定立場。

正如習主席所說，「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的好制度，是服務強國建設、民族復興偉業的好制度、是實現不同社會制度和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。「一國兩制」蘊

含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的、也是世界的，值得共同守護。這既是「一國兩制」構想經過長期全面實踐、經無數挑戰和科學辯證而得出來的客觀總結，更深刻揭示了「一國兩制」的時代意義和世界意義，為推動全球治理提供了中國智慧和中國方案，是對人類政治文明的一大貢獻。

習主席提出「一國兩制」實踐行穩致遠須把握好四條：要堅持「一國」之本、善用「兩制」之利；要維護好高水平安全、推動高質量發展；要發揮獨特優勢、須強化內聯外通；要弘揚核心價值，促進包容和諧。這更是系統闡明了「一國兩制」成功實踐所必須遵循的不二法門，不但使「一國兩制」的理論體系更為清晰完備，更是開闢了新時代「一國兩制」理論的新境界。而習主席對澳門提出的四點希望，包括著力推動經濟適度多元發展；著力提升特別行政區治理效能；著力打造更高水平對外開放平台；以及著力維護社會祥和穩定，則同樣適用於香港，我們務必緊記。這為香港、澳門未來發展領航指向，為做好當前和今後一個時期港澳工作提供了根本遵循和行動指南，在「一國兩制」發展過程中具有重要里

程碑意義。

習主席更表示當前和今後一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期，「一國兩制」實踐也進入了新階段。實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代「一國兩制」實踐的重要使命。誠然，作為「一國兩制」的參與者、踐行者、受益者，作為國家民族的一部分，與 14 億同胞血脈相連、榮辱與共，我們是責無旁貸須緊依從習主席的囑咐，須團結帶領社會各界、搶抓機遇、銳意改革、擔當作為、更好發揮「一國兩制」制度優勢，不斷開創「一國兩制」事業高質量發展新局面。這樣我們才不會辜負國家的期望、人民的重托，為國家強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。在行政長官的帶領和各同事的共同努力下，願與全港市民各界齊心協力、團結一致，乘着國家民族發展的東風，為「一國兩制」事業、香港繁榮安定再創新輝煌，續寫新傳奇。

完

二〇二五年一月十日